

北魏离我们有多远

□ 侯建臣



曾经有那么一群人，在北方的大漠风尘里，征战杀伐，呼啸而过。

曾经有那么一个朝代，在一个叫平城的地方建立自己的都城，“营官室，建宗庙，立社稷”，延伸着历史，也延伸着辉煌。

那一群人叫鲜卑拓跋，那一个朝代叫北魏。

其实北魏是后人这么叫的，以区别于当时的南朝和以前所有叫过“魏”的各朝代。似乎是由于某种地缘关系，也似乎是有某种情节，历史上好多朝代的名字都是重复的，魏就是。春秋战国时期有“魏”，三国时期有“魏”，这些都是上了史书的，肯定还有很多，因为没有成了器，所以没有留下名。而这个“魏”，由于其特殊的时代性或者特殊的发展成就，注定成为史册上的一座山峰。当时的北方，匈奴、羯、羌、氐以及鲜卑各部都异常活跃，他们为了各自的生存和发展，趁着晋末大乱，上演了一场又一场智慧的较量、力量的拼争，把北方的土地当成了他们展示技艺的竞技场，史称五胡乱华。在这期间，曾先后建立起前凉、后凉、前赵、后赵、前秦、后秦、前燕、后燕、南

燕、成汉、代国、冉魏等二十多国。五胡世代居住在中国的西北部，因对抗晋政府的腐败和官员的残暴，叛变晋王朝。他们所建立的王朝都是短命的王朝，各自征战，民不聊生。五胡各国兴替的历史相当繁乱，以公元383年淝水之战为界，这百来年的历史大体可分为两个阶段，第一阶段即人们常说的“胡乱华”。永嘉之乱后“五胡”所建立的多个政权一度为氐族前秦政权所统一，但前秦经与东晋淝水一战失败后便土崩瓦解。第二阶段更是祸乱不息，前秦灭亡后北方重又分裂，关中、关东、陇右政局纷乱，民族之间的斗争又出现一个高潮，社会动荡比以前更厉害。直到鲜卑拓跋建立的北魏统一北方，才结束“五胡乱华”。

在强手林立的博弈中，鲜卑拓跋一族，爬起来跌倒，跌倒再爬起来，有屈居人下与流离失所时的痛苦与磨难，有“统国三十六，大姓九十九，威振北方”时的辉煌，但最终经过一代代卧薪尝胆的努力，把一个个的北方豪杰列入失败者的黑名单中，最终统一了北方，建立了强大的北魏王朝。从道理上来说，在当时北方的强手中，有名门

望族，有虎狼之辈，而鲜卑拓跋族作为一个从山洞迁移下来缺教少化的种族，能够在相对长的时间内有个立足之地就不错了，但出人意料的是，他们竟然就一步步地做大，最终把北方揽入自己的囊中，并为后来隋唐建立中国大格局奠定了基础。从鲜卑拓跋统一北方的过程可以看出，他们至少有三大优点：能够认识自我、善于审时度势、敢于破旧立新。有包容的胸怀，能认识自我，不固步自封，就能忍小痛顾大局断然割下身上影响生命的毒瘤。善于审时度势，就能把握机遇，既少冒进，也不错失良机，从盛乐到平城再到洛阳，一步一步走向中原文明，并创造新的辉煌。敢于破旧立新，就能迈出圈子，走上新路，创造新的世界。而有包容的胸怀，则是他们成功的关键，他们的包容包括许多方面，最重要的是对其他各族优秀人才、先进制度和文化的东西，特别是能够以积极的态度吸引汉族多年积淀下来的先进文化，并把优秀的汉人吸收到统治集团中来，为我所用。在统一北方和国家治理过程中，他们把本民族骁勇的个性与汉族优秀的文明成果结合起

来，使自己的肌体更健壮，也使集团的造血功能更强大。

回看历史，北魏已经远去，走在今日的大同，这个曾经的北魏都城，仍然残留着那个时代许多有形无形的痕迹，比如云冈石窟等精美的艺术宝库，比如豪爽古朴的民间习俗……1600多年过去了，说远已很远，说近也很近。说远，在这块土地上风风雨雨又发生了许多事情；说近，可能我们站在大同的某一个地方，就能看到一个朝代曾经的辉煌，也能看到风中他们傲岸的身姿。而这些其实都不重要了，当我们回看历史的时候，更多的不是去看他们给我们留下了什么有形的东西，更重要的其实是从他们的身上我们能够领悟到什么东西，并积极把这种东西转化成我们经营一座城市的宝贵财富。



随手拍大同



美在瞬间 丘儿摄



我爱大同

在古老的中华大地上，有一个正在转型发展的地方；在恢弘的黄土高原上，有一个正在奋力振兴的地方。那里有美丽的乡村，丰富的特产……那就是我的家乡——大同。我为生活在这一片美丽、多情的土地而骄傲自豪。

盛夏来临，火山脚下，桑干河畔，万亩荷花尽收眼底，长势喜人。勤劳的人们，凌晨即起，踏着露水，戴着矿灯，采摘致富之花。是啊，幸福全是奋斗出来的，美好的生活全靠自己创造！

如今的大同黄花，可谓品种繁多，功能齐全：既有新鲜黄花，又有传统晾干黄花；既有机械烘干黄花，又有冻干冰鲜黄花。黄花加工产品，更是琳琅满目，数不胜数：黄花饼、黄花酱、黄花啤酒、黄花饮料、黄花面膜……今天的黄花，既是农民致富的当家花旦，也是最靓丽的城市名片；既是全国百强公用品牌，也是大同人民的幸福之花。

火山孕育魂魄，高寒铸就“粮心”。千百年来，大同劳动人民用勤劳的双手培育出许多各具特色的大同特优农产品：黄花、黄芪、黄小米；莜面、荞面、胡麻油……独特的环境，冷凉的气候，铸就了这些品质优良的“大同好粮”，营养丰富、绿色健康、口感独特，养育了勤劳而朴实的大同人民。

我们的油炸糕，外脆里糯，香甜可口，是大同人生宴婚庆必备之佳品。吃了油炸糕；我们的莜面，粗犷中带着细

腻，柔软中带着韧劲，像极了北方人的性格，坚韧不拔、朴实豪放。还有我们的黄芪羊、北芪蘑菇，阳高杏脯、灵丘苦荞、左云羊肉、浑源凉粉……每每让远方的游客流连忘返，让家乡的游子思乡情浓，记得住乡愁，留得住乡恋！

如今，“黄花、黄芪、黄小米”成为大同的“三宝”。“大同好粮”为农民脱贫致富插上了腾飞的翅膀。过去，大同好粮养育了大同人民！如今，大同好粮走上了全国餐桌！将来，大同好粮还要走出国门，香飘世界！这片古老而文明的土地上，如今正焕发着青春的气息，谱写着乡村振兴的新篇章，描绘着一幅幅云中新乡韵。

树绕村庄，水满陂塘。倚东风、豪兴徜徉。小园几许，收尽春光。有桃花红，李花白，菜花黄。远远围墙，隐隐茅堂。飏青旗、流水桥旁……

你看那：绿树环绕，红瓦石墙，一栋栋农家房屋修葺一新，一条条鹅卵石铺就的乡村小道通向远方，一汩汩清澈的唐河水沿村而下，一缕缕温暖的阳光绵绵地洒在翠绿的林子里。这就是美丽的灵丘上沿河村，绿水青山，乡愁满满。

你看那：曾经的金戈铁马边关要塞，如今是五谷丰登牛羊满坡，干净的农家小院错落有致，整洁的村庄街道蜿蜒起伏，翠绿的树木郁郁葱葱，远方的农田丰收在望。这就是坐落在长城脚下，经历了脱贫攻坚洗礼的天镇李二口

村，处处焕发着文明气息，古老中孕育着新生。

还有灵丘车河、广灵涧西、浑源宝峰寨、云冈杨家窑……许许多多看得见山、望得见水的美丽乡村，是一座座绿树环绕、碧水蓝天的崭新家园，成为一道道美丽的风景；像一幅幅山清水秀、村美人和的美丽画卷，铺撒在广袤的云中大地。这就是我们新时代幸福宜居的新农村！这就是我们美丽的云中新乡韵！好山好水好风景变成了老百姓的好光景！

清晨，一缕缕金色的阳光照进了新农村，勤劳的农民早早起来，伴随着广播里的音乐，尽情的歌唱党、歌唱我们的新生活。傍晚，落日的余晖还未散尽，吃罢晚饭的农民，跳起了幸福的广场舞，舞出了心中的喜悦，舞出了文明的风貌，舞出我们的新生活。

千里桑干滋沃野，万顷碧草壮牛羊。大棚里，五颜六色的蔬菜，多彩斑斓，丰收在望；枝头上，喜人的杏果，醉人的葡萄，硕果累累；田野里，有机旱作农业苗齐苗壮，生机盎然；山坡上，农牧交错带示范区，牛羊肥壮；工厂里，加工车间开足马力，正在生产黄花饼、黄花酱……农业生产，高质量发展的号角已吹响！

我爱我的城市大同，更为自己亦是城市建设大军中的一员而由衷自豪。

文/王春宇 图/健康